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ABUZURI ALE OSTAŞILOR SOVIETICI PE TERITORIUL JUDEŢULUI 
VASLUI AUGUST 1944-MARTIE 1945 (PARTEA 1-A) 

Eugenia Antonescu 
Abstract 
These registered facts are some of the multiples abuses made by the Soviet 

Anny. Some of these brought the population to starvation already sick in the campaign 
of the Second World War, others have recreated destinies trough violent crimes, rapes 
or trough different robberies. 

In many of these documents are brought forward the consequences of the 
general war, the subject of the present study is limited to the Soviet abuses made on 
the territory of Vaslui County. 

Despre cel de al doilea război mondial s-au efectuat numeroase cercetări şi 
s-au editat multe şi diferite studii, unele mai detailate altele mai sistematizate. 

Intervenţia prezentă pune accentul pe informaţii cu caracter mai special, 
individualizate şi presupun mai puţin sau deloc vehiculate despre abuzurile armatei 
sovietice asupra unor locuitori din câteva localităţi de pe raza judeţului Vaslui. 

In ultima parte a celui de al doilea război mondial s-a constatat că de la 
intrarea pe teritoriul României din august 1 944 şi până în martie 1 945 armata sovietică 
a săvârşit numeroase abuzuri , jafuri, furturi, violuri şi crime pe întreg teritoriul ţării 
noastre, din Moldova şi Muntenia până în Ardeal şi Banat şi invers. 

Inspectoratul General al Jandarmeriei, Direcţia Siguranţei şi Ordinei Publice, 
Inspectoratele judeţelor, Comandamentele Legiunilor de jandarmi împreună cu 
Prefecturile Judeţelor şi Preşedinţia Consiliului de Miniştri împreună cu Comanda
mentele Sovietice şi Comisiile aliate de Control toate au avut misiuni speciale să 
sesizeze organelor superioare de drept şi să raporteze toate abuzurile făptuite de 
armata sovietică în scopul ocrotirii populaţiei, a îndreptării şi acoperirii pagubelor şi a 
pedepsirii făptaşilor. 

Aceste autorităţi ori constatau ele însele ori erau înştiinţate de asemenea 
nelegiuiri aveau obligaţia să le dezvăluie, să facă mai întâi cercetări şi apoi să 
întocmească dări de seamă, rapoarte, note, informări în care nu numai că semnalau 
faptele dar în unele situaţii luau măsuri împreună cu Comandamentele sovietice. 

Despre cazurile reprobabile ale armatei sovietice sunt consemnate numeroase 
informaţii în diferite documente din Arhivele Naţionale ale Statului aflate în fondul 
Inspectoratului General al Jandarmeriei 1 •  Ele relatează tot felul de agresiuni în 
majoritatea judeţelor ţârii precum: Suceava. Vaslui, Bârlad, Huşi, Roman, Bacău, 
Focşani, Buzău, Tulcea, Covurlui, Brăila, Constanţa, Bucureşti, Ilfov, Prahova, 
Ploieşti, Braşov, Romanaţi, Caracal, Timişoara, Arad, etc. 

Jafurile şi abuzurile semnalate în respectivele documente a fi avut loc aproape 
zilnic, în special în localităţile rurale, constau în însuşiri de bunuri materiale şi animale 

1 Inspectoratul General al Jandarmeriei, lnv . 1 4  74 
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de la diferiţi locuitori , acaparate în mod forţat sub ameninţări, fără forme legale şi fără 
plată sau în abuzuri de altă natură. 

Indivizi izolaţi sau în grupuri mai mici sau mai mari intrau forţat în locuinţe 
de unde luau alimente, obiecte casnice, ceasuri, îmbrăcăminte, încălţăminte, ţigări, 
tutun, bani, alteori intrau în curţi, grădini şi în câmpuri de unde luau animale, atelaje, 
furaje, cereale etc. 

Deseori, respectivii ostaşi sovietici, dacă întâlneau în drumul lor sau găseau în 
locuinţe femei, fete sau copile, de cele mai multe ori căutându-le special, le siluiau cu 
bestialitate iar cei ce încercau să le apere erau loviţi, răniţi sau împuşcaţi mortal. 

Am creionat aceste câteva generalităţi pentru a oferi de la bun început o 
imagine a conţinutului temei anunţate. 

În documentele din Fondul Inspectoratului General al Jandarmeriei informa
ţiile sunt prezentate adesea în rapoarte cuprinzătoare care relatează uneori aspecte din 
areale extinse şi diferite ale ţării, alteori cazuri izolate, individualizate, de cele mai 
multe ori reluate, grupate şi regrupate în dosare cu mai multe înscrisuri, dirijate către 
diferite instituţii din cadrul Jandarmeriei sau către autorităţi superioare. 

Pentru a înfăţişa o situaţie mai clară asupra noianului de abuzuri relatate în 
mai multe documente din fondul sus menţionat am încercat să extrag pentru 
intervenţia prezentă, doar faptele ce au avut loc pe teritoriul judeţului Vaslui, să le 
sistematizez şi să le expun cronologic. 

În dosarul 1 54/1 9442 al Inspectoratului General al Jandarmeriei este semnalat 
un abuz care a avut loc în august 1 944 asupra unor jandarmi din comuna Lipova ce 
aparţinea de Legiunea Jandarmi Vaslui. Este vorba de plutonierul Luca Dumitru, şeful 
postului de Jandarmi Lipova, de Dănilă Gheorghe, şeful patrulei de la postul Jandarmi 
Lipova şi de jandarmul soldat Balint Franţ de la acelaşi post de jandarmi toţi trei 
evacuaţi forţat din comună în 22 august 1 944. Aceştia, în drum spre Focşani, aflându
se în comuna Buda - Râmnicul Sărat pe 27 august 1 944 au fost ajunşi din urmă de 
trupele sovietice care le-au luat tot materialul: "armătura, muniţiuni şi îmbrăcăminte". 
Abuzurile nu s-au oprit aici pentru dânşii. Întorşi la postul din Lipova au constatat că 
şi acolo au avut pierderi în efecte, materiale şi bibliotecă. 

Un alt caz este semnalat cu adresa nr.55073 din 9 III 1 945,3 cu care 
Inspectoratul General al Jandarmeriei, Direcţia Siguranţei şi Ordinei Publice, sub 
semnătura autografă a Inspectorului General al Jandarmeriei semnătură autografă 
(Anton . . .  indescifrabil) şi respectiv a Directorului Siguranţei şi Ordinei Publice 
(Lt.colonel S Teodorescu) înaintează câte un exemplar dintr-o "Notă"

, Preşedinţiei 
Consiliului de Miniştri şi Comisiei Române pentru Aplicarea Annistiţiului - Notă care 
se repetă şi se extinde pe 22 de pagini intitulată: "Agresiuni comise de ostaşi sovietici 
contra ostaşilor români'"'. În acest document sunt semnalate numeroase abuzuri de pe 
întreg teritoriul României, din Moldova şi Bucovina până în Ardeal şi Banat, petrecute 
din august 1 944 până în martie 1 945 . 

2 Inspectoratul General al Jandarmeriei inv. l 474; Dosar 1 54/ 1 944; pg. 4049. 
1 Inspectoratul General al Jandarmeriei; Dosar 23/ 1 945, pg. 2 1 9. 
4 Inspectoratul General al Jandarmeriei; Dosar 2311 945, pg. 220-242. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXVIII-XXIX, 2007-2008 248 

Am extras din respectivul înscris doar un paragraf referitor la o faptă 
întâmplată pe raza judeţului Vaslui, pe care-I citez: "

În ziua de 4 noiembrie 1 944, un 
număr de 5 ostaşi sovietici s-au dus la primăria Comunei Scânteia jud. Vaslui unde au 
început să joace şi să cânte apoi doi dintre aceştia au plecat la postul de jandanni unde 
au spart uşile şi au ameninţat Plat( onierul) Apostol Vasile cu împuşcarea, după care au 
tras focuri de armă in donnitorul jandarmilor" 

Într-un alt document intitulat "Dare de seamă de abuzurile săvârşite de unele 
elemente ale armatei sovietice, în raza Inspectoratului Jandarmeriei laşi în cursul lunei 
Ianuarie 1 9456 după ce se consemnează faptele comise în judeţele Bacău, Fălciu, Iaşi, 
Neamţ, Roman se relatează două cazuri petrecute în raza judeţului Vaslui.7 Primul a 
avut loc în ziua de 1 ianuarie 1 945 când doi ostaşi sovietici au intrat în curtea 
locuitorului Prisecaru Gheorghe din comuna Telega luându-i din grajd "una viţică, 
după care au dispărut" Peste două zile, adică pe 4 ianuarie, cetăţeanul Prisecaru şi-a 
văzut viţica în curtea locuitorului Ion Luca din Buhăeşti, unde cantonau cei doi făptaşi 
sovietici. Fapta a fost cercetată de şeful postului Telega. 

Cel de-al doilea caz s-a petrecut în ziua de 9 ianuarie 1 945 la "locuitorul 
Amarandei Constantin din comuna Tăcuta când un ofiţer şi un soldat Sovietic, în 
tovărăşia lipoveanului Dealu Const(antin) din satul Domasca, s-au prezentat cerând să 
li se dea o per(eche) de cisme pentru comandantul Rus. Locuitorul Amarandei de frică 
le-a dat cismele lui'' 

Darea de seama in care sunt semnalate aceste două cazuri este ştampilată şi 
semnată de Inspectorul de Jandarmi Iaşi, Colonel Popa (semnătura autografă) şi de 
Şeful Serviciului Poliţiei Căpitan . . .  (semnătură autografă indescifrabilă). 

O situaţie deosebită de cele prezentate mai înainte am depistat-o în alte două 
dosare din Fondul Jandarmeriei ce conţin mai multe documente care în esenţă se 
referă la o singură crimă săvârşită de doi ostaşi sovietici asupra unui localnic din 
Comuna Deleni judeţul Vaslui, pentru refuzul de a li se da femei" 

La studierea respectivelor documente, constatăm că există în conţinutul textelor 
uşoare erori materiale constând în uşoare diferenţe şi neconcordanţe parţiale de nume, 
de datare şi de localizare, fapt ce ar putea naşte ipoteza existenţei a două crime. Spre 
exemplificare, în dosarul 47 se precizează că locuitorul se numea Gheorghe Pescaru şi 
a fost ucis în noaptea de 8-9 august 1 945 de doi ostaşi sovietici cantonaţi în pădurea 
Covată la 2 km de comuna Deleni-Vaslui iar din dosarul 60 reiese că locuitorul se 
numea Gheorghe Păşcanu, a fost împuşcat mortal, pe 7 august de doi ostaşi sovietici 
cantonaţi în pădurea Bulboaca de lângă Deleni. 

Puse faţă în faţă şi comparând documentele constatăm că diferenţele între aceste 
informaţii sunt evidente dar nu foarte mari. Dacă ele ar li fost studiate separat, f'ară 
posibilitatea de a le compara, sigur s-ar fi susţinut ipoteza că au fost două crime şi nu 
una singură spre care noi înclinăm. 

Pentru o mai clară prezentare, cu riscul de a ne repeta, se1ectăm câteva citate 
din cele 1 3  înscris uri aflate în dosarele 4 7 şi 60. 

' Inspectoratul General al Jandarmeriei, Dosar 23/ 1945, pg. 228, penultimul paragraf. 
6 Inspectoratul General al Jandarmeriei; Dosar 23/ 1945, pg. 62-64. 
7 Inspectoratul General al Jandanneriei; Dosar 23/ 1 945, pg. 64, ultimul paragraf. 
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Referitor la respectiva crimă din Deleni relatată în documentele cercetate 
reiese că între instituţiile abilitate a fost o corespondenţă mult mai bogată care posibil 
există şi în alte dosare ale Fondului Jandarmeriei sau în alte fonduri şi Arhive din ţară 
cum ar fi Arhiva Judeţului Vaslui, Arhiva marelui Stat Major, a Parchetului Curţii 
Marţiale etc. (Vezi Dos.47, pg. 254, 258 cu înscrisuri identice din 1 0  august) . 

Luate în ordine cronologică, dosarul 47 conţine trei docwnente datate 9 şi 1 O 
august 1 944. 

Prin nota telefonică a Legiunii Jandarmeriei Vaslui nr.4558 din 9 VIII 1 945 se 
raportează citez. "în noaptea de 8-9 VIII 1 945 doi ostaşi sovietici dintr-o coloană ce 
staţionează în pădurea Covata la 2 km de comuna Deleni au împuşcat mortal pe 
locuitorul Gheorghe Pescaru din comuna Deleni în curtea sa. 

Motivul este că ostaşii sovietici au cerut femei şi nu li s-a dat. 
Cercetările sunt în curs, raport scris urmează" 

Semnează Căpitan Lungu, Tr. S. Major Chivu, Pr. Plot. Begus, ora 20. 
Celelalte două documente identice9 sunt întocmite de Inspectoratul General al 

jandarmeriei sub nr.305 din 1 O august 1 945 pe baza Raportului telefonic nr.455 citat 
mai sus şi sunt formulate la fel .  

"În noaptea de 8-9 august a.c. doi ostaşi sovietici care din informaţiuni fac 
parte dintr-o coloană ce staţionează în pădurea Covata, situată la 2 km de comuna 
Deleni judeţul Vaslui, au sosit în comuna Deleni la domiciliul locuitorului Gheorghe 
Pescaru, de la care au cerut femei. 

La refuzul locuitorului ostaşii sovietici I-au împuşcat. 
Se fac cercetări. 

"Comunicat şi: 
Dlui General Alexiev 
Dlui Maior Kotov 
Comisia R pt aplicarea Arrnistiţiului 
Parchetul Curţii Marţiale CMC 
Marelui Stat Major S II Biur 5" 

Probabil că aceste comunicate se găsesc undeva arhivate şi merită a fi 
depistate în vederea unor clarificări. 

Cu adresa nr. 4 1 760 din 20 oct. 1945 Dos. 60/1 945 PP.54 aflăm că Inspecto
ratul General al Jandarmeriei, Direcţia Siguranţei şi Ordinei Publice a înaintat un 
dosar Marelui Stat Major, Secţia 2a Bir. 5 care conţine "actele Legiunii Jandarmi 
Vaslui în legătură cu împuşcarea locuitorului Gh. Paşcanu din corn. Deleni Vaslui de 
către 2 ostaşi sovietici, precum şi 3 anexe din care se constată rezultatul interven
ţiunilor făcute în vederea unei anchete mixte la care să ia parte şi organele sovietice" 

Din conţinutul celor 9 înscrisuri cercetate din dosarul aflat la Arhivele 
Naţionale ale Statului10 se desprind mai multe informaţii şi concluzii fiecare dintre ele 
dezvăluind în general aceleaşi aspecte. 

În afara scopului principal urmărit, acela de a afla cine era cel ucis, unde -şi 
când s-a produs crima şi care a fost mobilul ei mai constatăm că pentru aflarea 

" Dosar 47, pg. 255. 
� Dosar 47 /1945, pp. 254 şi 258. 
10lnspectoratul General al Jandanneriei; Dosar 60/ 1945; pp. 54-62. 
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abuzurilor sovietice şi a făptaşilor se făceau anchete de către autorităţile Jandanneriei 
române separat dar şi împreună cu comandamentele sovietice, cu aşa zisele Comisii 
Mixte1 1 

- că există o corespondenţă mult mai mare decât cea arhivată în prezentul 
dosar12 

- că au fost anumite cauze pentru care s-a întârziat ancheta în vederea stabilirii 
identităţii făptaşului şi anume: coloanele erau în trecere iar comandanţii lor nu 
sosiseră; cercetarea mixtă nu se putea face pentru că nu era reglementată precis de 
autoritatea centrală, că ea trebuia să se facă imediat şi la faţa locului pentru fiecare caz 
similar, sau că orice întârziere putea împiedica stabilirea adevărului şi crea confuzii, 
drept pentru care autorii crimei n-au putut fi identificaţi 13  

Dintre cele 9 înscrisuri Procesul verbal din 17 august 1 945 (Inspectoratul 
General al Jandarmeriei Dosar 60 pp.62 faţă versa) scris cu cerneală, cu litere de 
mână, mi se pare cel mai plauzibil. El este făcut în prezenţa soţiei decedatului, Ioana 
Gh. Păşcanu - care semnează prin amprentare - a fiicei victimei, Tinca Păşcanu 
(semnătura autografă) şi Ardeleanu Alexandru şeful postului Jandarmi din comuna 
Munteni de jos - Legiunea Jandarmi Vaslui. (semnătură autografă) 

În el se confirmă că ancheta mixtă care trebuia să continue nu a mai avut loc 
după cea făcută la locul crimei pe I l  august în prezenţa procurorului militar de la 
garnizoana sovietică din Vaslui. Aceasta îşi luase note şi câteva corpuri delicte ale 
decedatului (una tabacheră, 4 buc. bancnote cehoslovace şi un glonte extras din capul 
victimei cu ocazia autopsiei). Despre aceste obiecte se mai face vorbire şi alt înscris. 

Procurorul, împreună cu martorii, urma să se deplaseze în pădurea Bulboaca 
pentru identificarea autorilor crimei, dar nu s-a mai întâmplat şi nici cei din pădurea 
Bulboaca nu s-au mai prezentat la locul crimei. 

În concluzie, acest document şi nu numai el ne convinge care sunt termenii 
reali şi că neconcordanţele se pot elimina valabili rămânând următorii termeni : 
pădurea Bulboaca şi nu Covata (s-ar putea ca pădurea Covata să fie în realitate aceeaşi 
cu pădurea Bulboaca), data de 8-9 august înlocuită cu 7 august iar numele de Pescaru 
cu cel de Păşcanu. 

Greşelile sau neconcordanţele dintre cele 2 dosare pot avea mai multe cauze: 
percepţie greşită a celor care le-au redactat, transcriere greşită, neglijentă, .. confuzie, 
necunoaştere, etc. 

Cu riscul de a ne repeta ca să fim mai convingători precizăm că în ambele 
dosare şi în toate înscrisurile întâlnim mai multe date comune decât neconcordanţe 
exprimate de autorii lor: s-a comis o crimă a cărei victimă a fost locuitorul care avea 
prenumele Gheorghe din corn. Deleni. Ea s-a petrecut în luna august 1 945 şi a fost 
înfăptuită de doi ostaşi sovietici care staţionau într-o pădure de lângă Deleni, care 
aveau drept mobil refuzul de a li se da femei. 

1 1  Inspectoratul General al Jandarmeriei Dosar 60/ 1945, pp. 57 şi pg. 58, 59, 60 in care se precizeaza şi alte adrese care 
mai sunt prezente in respectivul dosar. 
12 Inspectoratul General al Jandarmeriei Dosar 60/ 1 945, pp. 56, adresa nr.2094 din 10 octombrie 1 945 a 
Inspectoratului Jandarmeriei II!Şi. 
11 Inspectoratul General al Jandarmeriei Dosar 60/ 1 945, pp.57, adresa nr. 8867 din 6 octombrie 1 945; pg. 56 adresa 
2094 din 1 O octombrie 1 945; pg. 55, referat din 1 6  octombrie al Inspectoratului General al Jandarmeriei. 
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În altă ordine de idei se mai precizează că, în afara cazului Deleni, mai existau 
desemnate anumite autorităţi răspWlZătoare care se ocupau în general de anchetarea 
abuzurilor din vremea celui de al doilea război mondial, care erau atribuţiunile 
Jandarmeriilor, cui erau subordonate şi cum erau împărţite pe areale geografice. 

Referitor tot la abuzuri inspectoratul Jandarmeriei laşi relatează în capitolul III 
din ,,Darea de seamă asupra situaţiei din teritoriul rural al Inspectoratului Jandarmeriei 
Iaşi pe luna martie 1 94514 intitulat "Abuzuri săvârşite de indivizi îmbrăcaţi în 
uniforma armatei sovietice" că citez: "aceste abuzuri sunt în descreştere şi se 
raportează prin dare de seamă specială conform ordinului l.G.J nr 48638 din 9 
noiembrie 1 945"15 

O asemenea remarcă, mult mai cuprinzătoare, o întâlnim şi la Inspectoratul 
Jandarmeriei Suceava în înscrisul intitulat "Sinteza"16 la sfărşitul capitolului referitor 
la abuzurile sovietice, observaţia pe care o cităm: "Faţă de lunile precedente cifra 
abuzurilor comise de către unele elemente ale armatei sovietice în acest interval de 
timp este mai mică. Această scădere a fost determinată de măsurile mai drastice luate 
de Comandamentele Sovietice faţă de vinovaţi, afluirea ostaşilor sovietici pe teritoriul 
rural a fost mai mică iar jandarmii şi-au făcut cu prisosinţă datoria" 

14 Inspectoratul General al Jandanneriei Dosar 62/1 945, pp. 1 84 şi 1 89. 
15 Inspectoratul General al Jandanneriei Dosar 62/1 945, pp. 1 87. 
1" Inspectoratul General al Jandanneriei Dosar 23/1945. pp. 1 1 -24 (sinte-.ta). 
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